

2019 春 名古屋商科大學 交換生活報告

104301003 國貿四 賀鈺婷

1. 交換學校介紹

名古屋商科大學 (なごやしよ
うかだいがく・Nagoya University
of Commerce & Business) 是一所
位於日本愛知縣的私立大學，雖然
校名有名古屋但其實學士部是位在
離名古屋市區通勤一小時多的日進
市，碩士部在離市區較近的伏見及
丸之內校區，東京都及大阪市也有



研究院專用分校園。大學創始於 1953 年(到時候都會記得因為學校很多 wifi 密碼都是用這個)，大學簡稱為名商大或是商大，英語簡稱為「NUCB」，有獲得 AACSB 認證及 AMBA 認證。另外其最引以為傲的是東亞排名第 1 的 MBA。

名古屋商學院大學的教育政策是「開拓者精神」，目的是培育領導者和具備全球國際觀的人才對商業界貢獻，校園建築各處，甚至紀念品 T 恤上都看的到 Frontier Spirit 的標語。

2. 課程

名商大滿注重國際化，而特別為交換生設立了一個名為 GBBA (Global Bachelor of Administration) 的 Program，裡面的老師大多來自世界各地，全英文授課，但壞處是我們跟當地日本學生分開，在上課方面是完全不會有交流的。

制度方面好像今年剛修改了學制，將一學期 14 週分成兩個 Term 各七週，在這兩個 Term 裡每位學生最少要修習三門課程。上課內容也改成個案教學，每週上課前都必須閱讀過一篇個案並以其為主題討論或教學。在此要注意的是就算自己母校有管道可以取得個案，學校還是會強制你購買他們所編制好的個案本，一篇個案是 500 日幣，一堂課大約需要花 2000-3500 日幣左右。上課時間也改為將 1 天分成四大時段，每時段為 100 分鐘，一堂課是兩個時段，中間休息 20 分鐘。

另外也有日文可以選修，學校一開始會寄類似像學習單的題目來確認你的日文程度，等級分為日文 0、日文 34、中階日文、進階日文，有過日檢 N2 以

上基本上都能修進階日文。中階日文好像沒有聽說有開課，因為通常外國人只會修到日文 34，而政大有輔系過的同學大多是修進階日文。

我修習的課程共有 7 門:

Term 1

Financial Management

Nguyen Duc Giang

一開始兩三周有回家功課，後來被反映難度太高改成小組討論。最後有期末考和期末報告，有基本題也有比較難跟複雜的活用題。老師人很好很願意幫同學解決問題，甚至跟我聊去台灣和在日本的生活等等。

Business Negotiation

Nigel Konrad Denscombe

老師本身是位企業家，人非常好上課也很自由。前幾堂會教談判基礎技巧跟理論等，之後每次上課都會依照個案的引導模擬一次商務談判，然後討論不同組的結果，是非常有趣的一堂課。

Human Resources Management

Yu-Hsu Sean Hsu

老師是台灣教授，但好像對亞洲人有偏見，有開過一些不適當的種族玩笑。他的課非常注重發言，會把最低 30% 的學生當掉，但一開始課綱不會寫，選完課後第一堂課才說已經無法更改選課。另外他的評分非常詭異，學生交完報告、考試後完全不會拿到回饋，對成績有疑義老師也不給予回覆，要選這堂課的同學請三思。

Term 2

ADVANCED JAPANESE SPEAKING A

池田 菜採子

上課就是照著日文情境式口說教學課本，老師會挖空讓我們聽寫，加上一些情境想會話、造句及小辯論活動。倒數第二堂還有一個小演講比賽，每人 3-5 分鐘自訂主題，最後一周有期末考。老師人滿好的，但個人覺得沒有教很細。

Supply Chain Management

Hakeem Muhammad Mohsin

每周要交一份回答個案問題的作業，但沒有限制字數多寡，不會太難。每堂課也會要求發言，下課後一小時內要提交線上發言表。期末還有一份期末報告，一樣沒有限制字數。老師是巴勒斯坦人，人很好很願意聽學生的意見調整。這

堂課會配合去 Toyota 廠房及博物館探訪的行程，但沒選課的人也可以報名。

Marketing Management

Ted Katagi

老師是在美國長大的日本人，但還是感覺得出來很有日本人的原則，非常重視準時和出席，缺席一堂課必須繳交有關當週個案的四頁報告。老師本身也是位企業家，目前在經營一個學習平台，因此我們上課都會透過平台，期末群組報告是組成一個團隊來設計一整套從定義到行銷的專案。雖然這個專案很大，但平時老師上課也會傳授很多實務經驗，感覺學到不少。

ADVANCED JAPANESE COMMUNICATION IN MULTICULTURAL CONTEXTS A

磯野 英治

我個人很喜歡的一門課。老師會補充跟課本題目有關的詞跟文化，可以學到很多日本更生活化的知識，上課跟同學互動聊天也很有趣，是很歡笑的課。每周會有一些當課最後的小習題當功課，最後一堂有期末考。

3.生活--宿舍

這學期學部交換生宿舍集中在三本木、千代田和東山，碩士則是千代田和國際交流中心。而我住在只有女生的東山寮，所以主要會介紹這裡，千代田寮可以參考同學期另一位交換生。另外三間宿舍的費用比起來，千代田是每月 7 萬多日幣，東山是 6 萬多，三本木是 4 萬多。住宿生可以申請住宿獎學金，學校會參考一開始要求我們交的履歷、申請動機及在校 GPA 等，但據結果看來並沒有直接關係，感覺是根據學校喜好，這學期獲得的人都是每月 15000 日幣。

設備:東山寮是一間兩層樓的大房子，由 4 位交換生 4 位日本學生同住，隔壁就是碩士生住的國際交流中心。每個人會有自己的房間，再共用 6 間廁所、3 間浴室和 2 個大廚房跟客廳。廚房裡會有一些基本的鍋碗瓢盆，跟其他宿舍比起來設備最齊全，超大空間也很適合自己煮省錢。缺點是不像其他宿舍有人會定期打掃收垃圾，這裡都要自己分類買垃圾袋拿去定點丟。



交通:這裡最近的地鐵站是「東山公園」，雖然和名古屋、栄兩個大站在同條線上很方便，但從地鐵站需要爬坡約 13 分鐘，有幾條不同斜度的坡可以自己選擇，角度大約在 15~45 度左右。基本上只有車站附近有一些餐廳跟兩間超市，爬坡後就都是住宅區了。

另外一個缺點是這裡到學校的通勤，最方便的辦法是坐地鐵從東山公園到藤が丘，轉成磁浮列車到公園西站，再搭巴士到學校，總共需約 1 小時。由於有經過磁浮列車，所以我們的交通費其實是最貴的，學校一開始寄來的各宿舍資料雖然有列出交通費用，但是東山公園他是列出只使用地鐵的方式，雖然比較便宜但需要轉車兩次，總共約需 1 個半小時，請精打細算的同學一開始考慮宿舍要注意一下。

不過還是有一些方法可以節省一些費用，第一個是拿學生證到學校教務處購買**學校連接地鐵站的優惠車票**，一組十張。像是我購買公園西到學校的區間，原本單程 160 日幣變成 100 日幣。住千代田的同學可以購買赤池到學校區間，單程原價



350 日幣只要 150 日幣。第二個是到地鐵站長室申請**通學定期票**，有分 1 個月和 3 個月份，基本上只要一週去學校 3 天就會划算。可以自行決定要劃的路線，在此區間內可以任意上下車，磁浮列車也可以一起劃入，但要注意地鐵路線最多只能轉兩條。常去市區或各地旅遊的同學，我建議跟我一樣把路線劃到名古屋站，因為就算是 3 個月票也差不到 2000 日幣，而地鐵單趟就要 200 日幣起跳。

4.文化交流

學校幫交換生安排了滿多活動體驗，像是種稻、禪、相撲比賽、抹茶巡禮及高山合掌村二日遊等，基本上每年內容都差不多，但因為學校有補助所以費用都很實惠，是能跟交換生們一起製造美好回憶的難得機會。另外學生社團 CESA 也會舉辦很多交流活動，像是運動會、



點心派對等，是可以認識日本人的大好機會。其中最推薦的是文化之夜，所有

人一起在學校享用晚餐、玩遊戲後會在學校過夜，是很特別的經驗。

5.交換須注意事項

- 建議大家盡早考過日檢申請學校以及台灣政府的短期交流獎學金，學校的最容易申請，台灣政府的可能需要推薦信以及有每間日本大學一位學生的限制。因為之前還有聽說過其他交換的學長姐有拿過日本 JASSO 獎學金或機票獎學金，但我跟名商大確認過，他們這兩年 JASSO 都只有給留學 4 年的外國學生，台灣也沒有機票獎學金，所以請大家好好把握申請在台灣的獎學金名額。
- 現金要記得帶夠，或是要記得開啟自己提款卡跨國提領的功能，依照旅行或是個人需求一個月預算可以估 4-8 萬日幣綽綽有餘。也推薦使用在日本不用手續費的信用卡，不用怕現金不夠，網購也很方便。
- 日本人大都做事嚴謹，尤其名古屋人更以做事一板一眼龜毛而著名，加上名古屋比起東京跟大阪等觀光區觀光客比較少，所以要好好遵守他們的規定，不要期待他們可以通融，也要做好相較之下他們可能不是對外國人那麼友善的心理準備。
- 在日本基本上不能邊走邊吃，而且路上沒有垃圾筒，自己製造的垃圾必須自己處理，所以建議食物在當店吃完然後還給他們。也要注意日本的資源回收分類，雖然很細但如果可以回收產品上都會有標示哪個部分丟哪一類。
- 日本房間通常隔音都不好，要注意音量不要吵到室友。在電車上也要避免打擾他人的行為，例如:大聲講話、吃喝有刺激香味的食物、講電話、化妝等等。
- 在日本買衣服時，要記得先脫鞋再進入試衣間。